

人 物 传 记

陈 潭 秋

张 光 宇

一九二一年盛夏，嘉兴南湖，雨过天晴，升起满天红霞，一只游舫犁开碧绿的水面，驶向湖心。舫里，正在进行着中国共产党第一次全国代表大会的最后一次会议。伟大领袖毛主席坚持马克思列宁主义建党路线，反对了右的和“左”的机会主义，中国共产党正式诞生了。一位来自湖北的青年人，旗帜鲜明地站在毛主席一边，反对错误倾向，对大会作出了积极的贡献。他，就是武汉共产主义小组的代表陈潭秋同志。

创建武汉共产主义小组

陈潭秋同志，名澄，一八九六年生于湖北省黄冈县陈宅楼村。一九一一年，他离开故乡到武昌省立一中读书，一九一七年考入武昌高等师范学校英语部学习。从学生时代起，陈潭秋同志就痛恨帝国主义和封建军阀的黑暗统治，积极参加革命活动，探索着中国解放的道路。

一九一九年五四运动的风暴席卷江城，陈潭秋同志和恽代英同志一起领导武汉爱国学生，成立学联，举行罢课，上街演讲，示威游行，掀起了轰轰烈烈的反帝反封建的革命斗争。这年夏天，陈潭秋同志从武昌高师毕业后，到了上海，会见了董必武同志。董必武同志向他介绍了自己初步学习马克思列宁主义和十月革命经验的体会，他们决定首先从创办学校和报刊做起，宣传马克思列宁主义，发动群众，开展革命工作。十一月，董必武同志回到武汉，创办了武汉中学，陈潭秋同志担任英文教员和班主任，武汉中学便成为宣传马列主义、培养革命干部、发展革命组织的重要基地。陈潭秋同志还先后创办了“湖北人民通讯社”、“共进书社”、共进中学和黄冈聚星学校；他经常深入学校、工厂和农村，展开广泛的宣传活动。一个宣传马列主义的思想运动，在武汉地区蓬勃发展起来了。

在马克思列宁主义和中国革命运动相结合的基础上，一九二〇年九月，毛主席建立了长沙共产主义小组。各地共产主义小组也纷纷建立。十月，董必武同志邀陈潭秋同志共同发起建立武汉共产主义小组的活动。在一个秋高气爽的日子里，陈潭秋同志来到武昌院街董必武同志的住所，和几个青年人秘密集会。他们讨论了别的共产主义小组的经验和党纲草案，选举了小组负责人，武汉共产主义小组正式成立了。

武汉共产主义小组成立后，陈潭秋同志负责筹建武汉社会主义青年团的工作。他利

用担任武汉中学、武昌高师附小和女子师范等校教员的方便条件，把五四运动中涌现出的青年先进分子组织起来，首先在武汉中学建立了团的组织。不久，一中、一师、女师、旅鄂湖南中学、外国语学校、高师、高商各校，都有了团员。在这些学校里，陈潭秋同志以团员为骨干，普遍建立了“读书会”，组织广大师生，阅读《新青年》、《共产党》等革命刊物，学习马列主义。他亲自讲课、作报告、参加讨论会，介绍马克思、列宁的生平及学说，介绍十月革命的经验。陈潭秋同志说：“如果我们不懂得马克思主义，不懂得十月革命，就等于聋子、瞎子，找不到路。”一次，他去参加女师的“妇女读书会”的讨论会，十几个学生正在阅读《共产党》杂志，热烈地讨论着劳动者为什么要起来革命的问题。陈潭秋同志告诉大家说：“一个革命党人，他应该掌握革命的理论。我们不是为了咬文嚼字，才来办读书会，才来学理论的，我们学习它，是为了要用它，用它来救我们的国家，来救受压迫的劳动人民。”在他的启发教育下，许多教员和学生把学习革命理论同实际的革命斗争结合起来，深入工农群众，走上了革命的道路。

为了加强马列主义的宣传，一九二一年二月，陈潭秋同志和恽代英同志创办了《武汉星期评论》，并写了许多宣传马克思主义的文章，揭露帝国主义和封建军阀的罪恶，指导工人运动、学生运动和妇女解放运动。

陈潭秋同志还十分重视工人运动，曾用了一个多月的时间，深入到工人中去了解情况，写了《武汉劳工状况及其活动》的调查报告。在武汉共产主义小组的领导下，武昌第一纱厂、汉口英美烟厂、汉阳兵工厂、裕华纱厂，先后办起了工人识字班；一九二一年五月，汉口人力车工人罢工，取得了初战的胜利。在董必武、陈潭秋同志的领导下，武汉共产主义小组胜利前进，迎来了伟大的中国共产党的诞生。

积极从事工人运动

党的第一次全国代表大会以后，正式成立了中共武汉地方委员会，陈潭秋同志任组织委员，党交给他的主要任务是发展湖北的工人运动。

江岸是京汉铁路工人集中的地区，也是陈潭秋同志工作的重点。一九二一年冬天，一个大雪纷飞的夜晚，陈潭秋同志来到铁路工人林祥谦的家，他们进行着亲切的交谈。林祥谦同志倾吐着自己苦难的遭遇。陈潭秋同志告诉他说：“工人要有出路，就要照马克思说的，‘无产者联合起来’，这样我们工人就有力量了。”陈潭秋同志拿出毛主席写的《湘江评论》创刊宣言给他看，并轻声念着：“什么力量最强？民众联合的力量最强，什么不要怕？天不要怕，鬼不要怕，死人不要怕，官僚不要怕，军阀不要怕，资本家不要怕。”毛主席的教导，使林祥谦同志拨开迷雾，见到光明，产生了无穷的力量。临走时，陈潭秋同志送给他一本《共产党宣言》，要求他带头把工人俱乐部办起来。一九二二年一月，江岸京汉铁路工人俱乐部就胜利诞生了。

正当武汉工人运动蓬勃兴起的时候，一九二二年春，毛主席到武汉来了，对武汉工人运动和党的组织工作，作了重要指示。陈潭秋同志又一次见到毛主席，受到很大的教育和启发。武汉地委沿着正确方向，努力工作，把工人运动推向高潮。工人俱乐部纷纷建立，工人罢工风起云涌，七月汉阳钢铁厂罢工，八月汉阳兵工厂罢工，九月扬子机器

厂和粤汉铁路罢工，十月汉口英美烟厂罢工，都取得了胜利。在这个基础上，成立了湖北全省工团联合会。

一九二三年初，陈潭秋同志参与领导了震动中外的“二七”大罢工。他以新闻界代表的公开身分，出席指导在郑州召开的京汉铁路总工会成立大会。二月四日，矛头直指帝国主义走狗封建军阀吴佩孚的罢工开始以后，陈潭秋同志和其他罢工领导人一起秘密开会，研究罢工部署和斗争策略，并且组织武汉各厂矿、学校、新闻、妇女各界，掀起大规模的声援热潮。二月六日，陈潭秋等同志亲自率领两千多人的慰问队，来到江岸总工会会所，和罢工工人一起召开万人群众大会。会后举行了声势浩大的示威游行，“打倒帝国主义！”“打倒封建军阀！”的口号声，震撼租界，响彻云霄。

“二七”罢工失败后，根据毛主席的指示，陈潭秋同志到了安源，担任中共安源地委委员，负责指导青年团工作，同时兼任安源工人俱乐部教育股副股长。在安源工作期间，陈潭秋同志学习了毛主席领导安源工人运动的经验，总结了“二七”罢工的经验和教训。

一九二三年六月，陈潭秋同志代表湖北党组织，去广州出席了党的第三次全国代表大会。会上，他作了关于“二七”罢工的报告，拥护毛主席关于建立革命统一战线的正确主张，反对了以陈独秀为代表的右倾机会主义和以张国焘为代表的“左”倾机会主义。由于以毛主席为代表的马克思列宁主义路线斗争的胜利，大会正确地制定了党的革命统一战线的策略方针，为开展第一次国内革命战争作了必要的准备。

在大革命的急流中勇进

一九二四年秋，陈潭秋同志回到武汉，担任中共武汉地委书记，从事建立和发展革命统一战线的工作，领导湖北人民进行反帝反封建的革命斗争。在他的直接领导下，九月五日，武汉各界团体组成武汉反帝大同盟，发动了“废除不平等条约”的群众运动。十二月十四日，又成立了“国民会议湖北促成会”，掀起了反对北洋军阀政府的国民会议运动。经过这些斗争，武汉的工人运动走向新的高涨，农民运动也开始发动了。

随着革命向前发展，革命统一战线内部资产阶级同无产阶级争夺领导权的斗争，越来越尖锐了。党内右倾机会主义者陈独秀只讲民族斗争，否认阶级斗争，自愿放弃无产阶级的领导权，对资产阶级“一切联合，否认斗争”，步步退让。面对这种情况，陈潭秋同志在一九二四年十二月的《中国青年》上，发表了《国民党底分析》一文，明确指出，作为革命统一战线组织形式的国民党内，存在着左、中、右三派；代表工、农、小资产阶级的左派“其阶级最富于革命性”；代表中产阶级和上层小资产阶级的中派“最富于妥协性”；代表地主、买办阶级的右派“其阶级最富于反革命性”。陈潭秋同志的这种分析，指出了革命统一战线中存在着严重的阶级斗争，提出了我们党在革命统一战线中应当发展谁、争取谁、反对谁的问题，批判了陈独秀右倾机会主义的错误。

一九二六年十月，在陈潭秋同志和武汉地委领导的工农运动的积极配合下，北伐军占领武汉三镇。一九二七年春，中共湖北省委成立，陈潭秋同志任组织部长。四月，他出席了在武昌召开的党的第五次全国代表大会，当选为候补中央委员。

这时，蒋介石发动了“四·一二”反革命政变，中国革命正处于紧要关头。毛主席在

武汉主持全国农协和中央农民运动讲习所的工作，领导全国的农民运动，坚决反击陈独秀右倾投降主义路线和阶级敌人的猖狂进攻。在毛主席革命路线的指引下，湖北的农民运动以湖南农民运动为榜样，迅猛地发展起来。一九二七年五月，农会会员猛增至二百五十万人，农会组织遍及五十四个县。农民革命遭到土豪劣绅和国民党右派的恶毒攻击，疯狂镇压，短短几个月，全省被杀害的农民竟达四千七百多人。可是，陈独秀却跟土豪劣绅一个鼻孔出气，污蔑农民运动“过火”，妄图把农民运动镇压下去。五月底，汪精卫在陈独秀的支持下，悍然解散湖北两个最大的县农民协会——黄冈、黄陂的农民协会。许多农民和农运干部，跑到湖北省委报告情况，强烈要求组织反击。

六月十九日至二十一日，湖北省农民协会扩大会议召开了。陈潭秋同志代表湖北省委出席会议，作了重要讲话。他坚决拥护毛主席的革命路线，反对陈独秀右倾投降主义路线，以大量铁的事实，痛斥了攻击农运“过火”的反革命谬论。他代表省委表示：“中国共产党是代表农工阶级利益”，“是与农民共生死的”，“我们决不畏缩，誓本革命初意，与各农友携手前进，最后胜利，必定归于我们。”他的讲话给了到会农民代表以坚决的支持，会场上响起了热烈的掌声。大会庄严宣告：“此刻不是退让的时候，而是整齐我们的步伐，向敌人猛烈进攻。”

十年内战时期的艰苦斗争

轰轰烈烈的大革命失败了，白色恐怖笼罩全国。“但是，中国共产党和中国人民并没有被吓倒，被征服，被杀绝。他们从地下爬起来，揩干净身上的血迹，掩埋好同伴的尸首，他们又继续战斗了。”陈潭秋同志离开武汉，顺江东下，到了江西，参加了南昌起义。起义军南下后，陈潭秋同志作为中共江西省委书记，留在国民党统治区，在严重的白色恐怖下坚持党的地下斗争。以后又担任过中共中央组织部秘书、中央驻顺直省委代表、中共满州省委书记和中共江苏省委秘书长。一九三〇年，在满州省委工作时，曾两次被捕入狱，受尽敌人酷刑拷打，陈潭秋同志始终坚贞不屈，表现了共产党员的崇高气节和英雄气概。

一九三二年，陈潭秋同志进入江西中央革命根据地，担任中共福建省委书记。一九三三年起任中央工农民主政府粮食人民委员。当时，反围剿战争正在激烈进行着，前方迫切需要粮食。陈潭秋同志在毛主席的领导下，想尽一切办法筹集粮食，胜利地完成了任务。

在长期艰苦斗争中，陈潭秋同志对党忠心耿耿，为革命不惜牺牲自己的一切，有着无产阶级最终要解放全人类的伟大胸怀。他的两个孩子都因无法照料，送托外家抚养；第三个孩子只活到八个月就夭折了。他的爱人徐全植同志在上海坚持地下斗争时被捕，牺牲在南京雨花台。对这个不幸的噩耗，陈潭秋同志的回答是：化悲痛为力量，更加努力地为党工作，更加坚决地打击敌人。

一九三四年秋，中央红军开始长征了，陈潭秋同志奉命留下坚持游击战争。在一次突围的激烈战斗中，敌人的子弹打掉了他的右耳，脑部也受到严重震伤。但他伤愈后，立即回到上海，接受党交给的新的战斗任务——去共产国际工作。

在苏联，陈潭秋同志听到了党中央召开遵义会议和红军经过二万五千里长征胜利到达陕北的喜讯，激动的心情久久不能平静。从建党开始，一次一次的路线斗争的情景在他

的脑海中翻腾闪过，他亲身经历了毛主席革命路线指引下党取得的胜利和错误路线统治下党遭到的失败，两条路线，两种结果，是多么分明呵！一九三六年，在纪念中国共产党诞生十五周年的时候，陈潭秋同志满怀激情地写道：“共产党内部思想上的斗争，助长了党的发展，巩固布尔什维克化。”“我们党最好的领袖，苏维埃和红军最好的领袖，在党内党外斗争中锻炼出来的毛泽东、朱德和其他人——现在领导着中国人民的伟大的历史的斗争。”

英 勇 战 斗 在 新 疆

一九三九年，陈潭秋同志从苏联回国。党中央决定留他在新疆，负责八路军办事处的工作，担任中共中央驻新疆的代表。

抗日战争初期，在民族民主革命高涨的形势下，新疆的土皇帝盛世才被迫与我党建立了抗日民族统一战线的关系。陈潭秋同志到新疆后，贯彻执行毛主席、党中央的抗日民族统一战线政策，团结各族人民，对新疆的政治进步和经济、文化的发展，作出了重要贡献。陈潭秋同志还把办事处的干部和其他在新疆停留的干部组织起来，学习马克思列宁主义理论，使办事处成为一个很好的干部政治学校。

苏德战争和太平洋战争相继爆发后，国内外法西斯势力猖獗一时。盛世才积极配合蒋介石发动的反共高潮，在新疆掀起了反共逆流。他以开会为借口，把我们党在新疆各地工作的干部统统集中到乌鲁木齐，准备实行大规模的逮捕和屠杀。

对盛世才这头又狠又蠢的“狼种猪”，陈潭秋同志进行着坚持不懈的斗争。他教育大家：如果被捕入狱，“我们必须坚持共产党员的气节”，“要把监狱变成锻炼我们每个共产党员的学校，变成我们对敌斗争的战场。”

一九四二年九月十七日，盛世才出动大批武装军警，包围了八路军办事处，以“盛督办请谈话”为名，将陈潭秋、毛泽民、林基路等同志逮捕了。接着，又把我党在新疆的一百多个共产党员、革命干部和家属全部监禁起来。

陈潭秋等同志入狱后，被囚禁在一个特设的地下密室里。敌人无中生有地捏造了所谓“四一二阴谋暴动案”，利用叛徒来威逼利诱，妄图炮制假供词，以便进一步掀起更大规模的反共运动。陈潭秋等同志在敌人的法庭上，慷慨激昂地宣传我党抗日民族统一战线政策，义正词严地痛斥盛匪反共反人民的罪恶阴谋，每次审问，都驳得敌人张口结舌，狼狈不堪。此后，敌人的迫害更加厉害了，把陈潭秋等同志改囚到黑牢屋里，使用“车轮战术”和“坐飞机”、“坐坦克”、“抽皮鞭”等各种残暴的酷刑。但是，在坚贞顽强的共产党人面前，敌人的任何阴谋都是不能得逞的。陈潭秋等同志坚持共产党人的革命气节，毫不动摇，不屈不挠斗争到底，使敌人的阴谋活动彻底破产。盛世才恼羞成怒，便丧心病狂地下令，于一九四三年九月，将陈潭秋、毛泽民、林基路等同志秘密杀害。

陈潭秋同志壮烈牺牲了。他在毛主席革命路线的指引下，忠于党，忠于人民，把自己战斗的一生，献给了伟大的共产主义事业。每当我们纪念党的生日的时候，都会怀念这位伟大的共产主义战士。“战友音容永世违，斗生业绩有光辉。如闻声教精神振，展诵遗篇识所归。”董必武同志的这首题词，表达了革命人民悼念烈士、继承烈士遗志、誓将革命进行到底的共同心声。